

## Anulación del marco papel

El día 15 del actual apareció en Alemania el marco-venta, o marco oro, representativo, en los últimos cambios, de 600.000 millones de marcos-papel. Este, como es consiguiente, queda anulado, y pronto desaparecerá, aunque sólo se ha dispuesto oficialmente que no se cotice más dentro del Imperio y que sea recogido y canjeado por el nuevo, sin que el Gobierno garantice la fijeza del cambio, pudiendo aun bajar más el viejo billete.

Ya se ha logrado imprimir, a pesar de la huelga de los obreros de las artes gráficas, 150 millones en billetes de «marcos-venta».

Además, el jefe supremo de la Reichswehr, general von Seack, ha autorizado a los Estados y Municipios para emitir monedas de un valor constante, y cuya cuantía deberá fijar en cada caso el ministro de Hacienda.

Es tal la situación económica de Alemania que excede de la bancarrota, habiendo enviado la República norteamericana una comisión, provista de abundantes recursos, para que reparta socorros entre los hambrientos, alimentando con preferencia a los niños alemanes, en evitación de que sucumban; y el general von Seack ha adoptado la medida de que se clausuren todos los establecimientos de lujo y cabarets, dancings y demás locales de diversión, para convertirlos en cocinas populares.

Sin embargo, en la Conferencia de embajadores, monsieur Cambon declaró en nombre de Francia, hace tres días, que si Inglaterra no aceptaba la propuesta francesa referente al control de la Comisión militar en Alemania y la exigencia con amenaza de sanciones de la entrega a los aliados del ex kronprinz, Francia sola invadirá nuevos territorios germanos para mantener en toda su integridad el Tratado de Versalles.

La política imperialista del Gabinete de París ha agravado profundamente la crisis alemana y el problema de la economía de Europa, y al colocarse ahora en abierta pugna con los designios conciliadores de la Gran Bretaña, queda en absoluto aislamiento y provoca una nueva guerra continental.

Por lo que respecta a los tenedores de billetes alemanes en España y en otros países, habrán aprendido que tiene que irse la codicia al ver convertido en humo su dinero cuando esperaban obtener ganancias estrepitosas.

Hay quien acusa al Reich de haber cometido la más grande estafa de que haya memoria, inundando el mundo de un signo de valor que poco a poco ha ido depreciándose, hasta ya no servir ni cotizarse. Pero debe reconocerse que es la consecuencia funesta de la intransigente política gala, pues los gobernantes y el pueblo alemanes han trabajado de un modo sobrehumano para rehacer el crédito y poder vivir, no lográndolo por causas ajenas a su voluntad y a sus heroicos esfuerzos.

El ahorro granadino, que nunca se emplea en industrias ni negocios verdaderamente útiles, fué en considerable parte invertido en divisas extranjeras, sufriendo un golpe terrible. La lección es dura; pero acaso resulte, a la larga, provechosa, porque lleguen a concenarse los capitalistas de la localidad de que la mejor manera de acrecentar sus reservas económicas, es la más honrosa y patriótica, es dedicarla al fomento de la riqueza del país.

### BROMAS, ERUDITAS

#### Desgraciado almirante...

«La historia más sangrienta de las ironías históricas! Las tres naciones cuyos representantes insultaron a luminarios e intentaron deshonrar a Alemania durante la guerra llevan nombres germánicos: Inglaterra, el país de los anglos; Francia, el país de los franceses; y América, el país de los americanos. Así queda sobre ellas la huella del genio alemán, imborrable, grabada para la eternidad.»

Un crítico tedesco encuentra lapidarias las divertidas frases que anteceden. Por nuestra parte, encontramos «lapidables» al autor y al comentarista. El autor es un investigador yanqui de origen alemán que llega a tales conclusiones con la mayor naturalidad. Porque estos eruditos no se andan por las ramas: van derechos a la raíz... Claro que dando por buenas las conclusiones y agotando el método llegaríamos a buscar el origen de los americanos en el alud de las migraciones indoeuropeas y más allá, hasta la oscura espelunca del «homo primitivus», arrebatando a Florencia y a Alemania la codiciada paternidad del nombre glorioso.

No falta quien considere a Américo Vesputcio el florentino insignie piloto mayor de Sevilla como verdadero descubridor de América, y a América como casual descubridora de Colón, ya que éste murió en la creencia de haber llegado a las costas orientales de Asia por la tenebrosa ruta de Occi-

dente. La realidad es que Américo Vesputcio escribió en 1503 una carta a Lorenzo de Médicis proponiendo para las tierras descubiertas el nombre de «Nuevo Mundo». Una copia de esta carta, traducida al latín, produjo enorme sensación en la Europa culta y llevó por doquier el nombre de Américo Vesputcio, que eclipsó así por mucho tiempo el de Cristóbal Colón.

Humboldt pretendió, a mediados del siglo pasado, haber descubierto el error que dió origen al nombre de América (dado en un principio a América del Sur tan solo). A sus manos fué a parar un ejemplar de la «Introducción a la cosmografía», editada, sin nombre del autor, en St. Dió, pequeña ciudad de Lorena, el año 1507, uno después de la muerte de Colón. En esta obra se propone por primera vez, según Humboldt, el nombre de «América» para el Nuevo Mundo, honrando de esta manera el de su supuesto descubridor. Y no deja de tener gracia el motivo por el cual se dió forma femenina al nombre latinizado del Nuevo Mundo: se hizo así por tener Asia y Europa nombres de mujer...

Pero según Mr. Charles — que así se llama nuestro erudito — es a un jesuita, al padre Fischer, a quien corresponde la gloria de haber puesto en claro tan embrollado asunto. Parece ser que el buen padre encontró, en 1901 la carta geográfica correspondiente a la «Introducción a la cosmografía», que hallara Humboldt, obra del cartógrafo alemán Waldseemüller. Pero el autor de la susodicha introducción no es éste, sino el poeta rural Martin Ringmann, que fué, en último término, quien bautizó al Nuevo Mundo con el nombre de «América». Y como el nombre «América» procede (según Charles) de Amalicia, que a su vez se refiere a la estirpe bárbara de los amalos, que por su parte lo tomaron del asio Amal, dios de «la energía vencedora de la fatiga» — a quien encomendamos, piadosamente, al lector —, ¿quién se atreverá a disputar a Alemania la gloriosa paternidad del armonioso esdrújulo?

### CONCHA ESPINA

#### EL CATEDRÁTICO DON RAFAEL ALTAMIRA



Que esté dando en París una serie de conferencias acerca de «La interpretación de la Historia. Ejemplo, España».

### TRIBUNA LIBRE

#### CAMPAÑA DE ABASTOS

Contamos con una nueva Junta provincial de Abastos.

Ya era tiempo, pues no íbamos pudiendo comprar carne, ni huevos, ni embutidos frescos, y siguiendo así nos habríamos tenido que alimentar con «chabas» «tos».

Ya lo ha anunciado la nueva Junta: se va a meter en harina.

Quiere esto decir que está amasando un plan que la lleve al precio del pan, y aunque el asunto tiene mucha miga, pudiera ser que llegásemos a pagar el kilo a cuarenta céntimos.

Sentimos decir que esto no es del día, que hay que esperar sentado; porque el problema es duro y no se puede estudiar superficialmente o por la corteza. Pero bueno es saber que está sobre el mantel, lo cual equivale a decir que algo práctico se obtendrá, ahora que estamos libres de la levadura de la política.

El asunto de los huevos también preocupa a la Junta, pues tiene muchos huevos la provincia y no se comprende que cada par de los chicos valga siete «gordas».

La cosa no puede ser más clara, y se espera que la Junta dé en la yema.

Del problema de la caña también ha empezado a tratar la Junta, y para demostrar que ahora no es café únicamente, pues atiende a todo, examinaremos lo que echan los industriales dentro de los intestinos, pues expender pedazos de ternilla y pimiento molido es tener muchas tripas.

Por este camino vamos bien, pues bajarán los embutidos y volveremos a los tiempos patriarcales en que ataban a los perros con longaniza.

### UN COMENTARISTA

#### DENTADURAS Acera de Darro, 14, 16 y 18

## La preponderancia norteamericana

La grande nación norteamericana quiere darnos una lección en la revolución de la moda. Ella estuvo espionando en todo momento las concepciones europeas, copiándolas primero para dar la sensación de que el país de los trabajadores era también país del buen gusto y después, sigilosamente, para aparentar hermanamiento y coincidencias en el arte. Y ahora se desliga de toda correspondencia, y por sí, con todo el poderío que le da el alza del dólar y el número prodigioso de multimillonarios con que cuenta, el tío Sam desafía al mundo de la elegancia con fastuosas toilettes, no exentas de originalidad, que lanza a los cuatro vientos con la pretensión de imponer su gusto en todas las regiones y en todos los climas.

Claro está que esto no lo puede conseguir, pero lo intenta. A la estética Londres y al maravilloso París quiere quitarles influencia internacional, a pesar de las prácticas producciones de la una y de las creaciones políticas de la otra gran ciudad. La exhibición es lo que atormenta al espíritu femenino yanqui, y no perdona sacrificio alguno para lograrla, tanto más cuanto más numerosos son los elementos de que dispone.

El sombrero es la prenda más difícil para aceptar en lo lindo sin pasar a lo extravagante; hasta hoy es peculiar de la imaginación francesa; en cambio, en «manteau» y abrigos, las norteamericanas, con el uso de una gran profusión de pieles diversas han conseguido llegar a la primera fila; son fastuosas, y aplastan por su riqueza y sus aplicaciones ornamentales.

No cambia radicalmente el atavío, naturalmente, porque tendría que cambiar la mujer, que desde sus primeros tiempos tuvo la intuición de los que mejor sentaban a su cuerpo, aun ha-

ciendo sacrificios de su comodidad y bienestar. Sobre esto habrá guerra en todas las edades.

Al entrar el invierno parece que quieren vencer las comodidades, pero no lo inician más que a medias.

Los abrigos son la reposición de un momento de bienestar, que una vez exhibidos en el exterior caen para dejar el lucimiento a los escotes y a los primeros del interior femenino.

Gracias que a los niños no se les hace objeto de tan cruel medida, librándolos del agobio del sufrir por el bien parecer.

Es para ellos que se hace el elegante «pardesus», con o sin forro de piel, pero siempre confortable. Para las niñas vienen las graciosas capitas en tejidos gruesos con adornos de piel, prendas que por su holgura permiten una cierta libertad en el vestir, porque los vestidos de los niños han de responder ante todo a necesidades de higiene, como



el lavado, y para ellos y por esto se hacen eternos los modelitos de los vestidos y delantales, con más o menos adornos, pero siempre con miras a su fácil arreglo, limpieza y entretenimiento.

Las niñas y niños tienen su prenda apropiada en estos delantales, que admiten toda la economía casera, todo el aseo requerido, y, además, con la capita o el «pardesus» se sustraen a los rigores del frío en todo momento necesario.

Para los bebés talluditos cunde la novedad de las blusas sueltas estilo campesino con los pantaloncitos muy cortos. La tela usual es la franela o el tricot, siempre buscando la armonía de una prenda con la otra, para hacer juego.

### Mme. ROBERT

París, noviembre 1923.

## EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN HA DIMITIDO

Agobiado, cansado por el trabajo cotidiano que su cargo le imponía, algo enfermo también desde hace tiempo, se encontraba el presidente de la Diputación, don Rafael Hitos Hitos.

Asistía, sin embargo, asiduamente a su despacho oficial, atendía a todos los asuntos, resolvía todos los problemas, salta adelante victorioso, llevando una administración que siempre, en el transcurso de lustros y décadas, resultó difícil, engorrosa, molesta y muy dada al déficit y al atraso, hasta el extremo de haberse planteado apuros, penurias y conflictos que están en la memoria de todos.

Con don Rafael Hitos no ocurrió nada de esto; sabía comprometer al pago del contingente, cosa sumamente ardua cuando imperaba la política, escolló en que todos se estrellaban; sabía ir sorteando las dificultades, pagaba, y contraristas, empleados, cuantos estaban relacionados con la Diputación, incluso los mismos alcaldes que a regañadientes abonaban el contingente, se mostraban satisfechos de su actuación. Es indudable que superó a todos los presidentes anteriores, en lo cual influyeron poderosamente su carácter, don de gentes y simpatía personal.

Creemos que sus sucesores no serán más afortunados, aunque para su gestión cuenten con un nuevo ingreso: el de impuesto sobre la remolacha, que ahora se empieza a cobrar.

Puede estar seguro don Rafael Hitos de que le acompaña el afecto de los funcionarios provinciales y de la opinión pública.

## Para el templo de la Patrona

El tesoro más grande que tiene la Iglesia Católica es la Sagrada Eucaristía, porque en la Hostia consagrada está Jesucristo, el Hijo de Dios y el Hijo de la Virgen María, vivo, real, como está en los cielos. Por consiguiente, el mayor tesoro de todo templo católico es el Sagrario, porque detrás de su puerta dorada está Jesús, que con sus ojos nos mira, con sus labios nos sonríe, con su boca nos habla, con su mano nos bendice y sobre todo con su corazón, aunque lleno de ingratitudes, nos ama.

El Sagrario es el «Sancta Sanctorum» de mora el Sacerdote Eterno, es la casa de nuestro Padre, el Palacio de nuestro Rey, el Nazaret del más hermoso de los hijos de los hombres. Por eso la Iglesia ha hecho que la industria y el arte, el oro y las piedras preciosas, las riquezas todas de la tierra, rindan homenaje y adornen el tabernáculo donde habita Dios con los hombres, sin que haya un templo, por insignificante y pobre que sea, en donde el Sagrario no esté como el lugar más atendido y hormoseado por la pío-

### PARA LAS DAMAS



## LA MEJOR PERFUMERIA

Su nueva creación TURQUESA  
Jabón TURQUESA  
Colonia TURQUESA  
Perfume TURQUESA  
Loción TURQUESA  
Brillantina TURQUESA  
Polvos de arroz TURQUESA

### Exposición y venta:

Joyería «San Jerónimo», Reyes Católicos, 38  
Bazar «La Camella», Zacaatín, 1.

## El Gran Capitán

Sobre un pisador ligero como el finísimo rayo, que hace retemblar la tierra con el golpe de su casco,

va el Gran Capitán invicto, de todas armas armado, pues halla, según la gente, en el batallar descanso.

Tras vencer a la morisma dentro del solar hispano, en territorio extranjero, coñen su sien nuevos lauros.

Pródiga Italia, le ofrece para sus hazañas campo, y a los franceses y turcos uno de su triunfo al carro.

Victorioso en cien combates torna a su patria Gonzalo; en la Corona de España nuevas perlas ha engarzado.

Por las calles cobodestas el guerrero marcha ufano, y la gente le saluda con delirante entusiasmo.

Tras verdes rojas, ocultas entre clavetes y nardos, muchas doncellas aguardan del Gran Capitán el paso,

y en su pecho invulnerable clavan invisibles dardos las miradas de unos ojos negros, azules o garzos.

Sólo entonces de sus triunfos orgulloso está Gonzalo, porque los ofrenda a Córdoba, de la que es hijo preclaro.

El Gran Capitán invicto que ensanchara el solar patrio ricos florones de perlas a su Corona engarzando,

las tristes calles de Loja recorre con lento paso, meditando, abatido, presa de los desencantos,

enfermo de cuerpo y alma, de todo el mundo olvidado; ya nadie, cuando lo encuentra, lo aclama con entusiasmo.

Su corazón, que en la guerra floras armas respetaron, le ingratitude de los hombres hirió con mortales dardos.

### Ricardo DE MONTIS

Publicada en nuestro colega «Diario de Córdoba» con motivo de la inauguración del monumento al Gran Capitán, don Gonzalo Fernández de Córdoba, efectuada en aquella capital, y de cuya solemnidad hemos publicado amplios informes telegráficos.

### LEA USTED MAÑANA

## «LA TARDE DEL LUNES»

QUE PUBLICARA, ADEMÁS DE UNA AMPLIA INFORMACION LOCAL Y TELEGRÁFICA, SU PAGINA DE DEPORTES CON FOTOGRAFÍAS DE TORRES MOLINA

## El nuevo régimen

Ex alcalde encarcelado

Se ha ordenado la detención y el ingreso en la cárcel de Albuñol del ex alcalde de Albuñol, por haberse negado a presentar las cuentas que se le tenían pedidas.

Destitución y dimisiones

En virtud de la visita de inspección llevada a efecto en el Hospital de San Juan de Dios, ha sido destituido el director de este establecimiento, don Juan de la Blanca.

También nos han dicho que, a consecuencia de esta visita, han presentado la dimisión de sus cargos el presidente de la Diputación, don Rafael Hitos, y el vicepresidente de la Comisión Provincial, don Francisco González Carascosa.

Visitas de inspección

Se ha dispuesto que se gire una visita de inspección médica al Hospicio Provincial.

También se girará una visita de inspección administrativa y sanitaria al Hospital de San Lázaro.

MULTAS

El gobernador militar impuso ayer las siguientes multas: De 15 pesetas a Juan Puertas Ruiz, Juan Urbano Luna y José Campos Gómez, por ombraguez y escándalo.

De 75 pesetas a Soledad Pérez Torres, por reincidir en la embriaguez y escándalo, y a Federico Carrillo, por blasfemo y faltas a la moral, siendo reincidente. De 520 pesetas a José Reyes del Paso, por usar armas sin licencia.

Otras multas

He aquí las impuestas por el general gobernador, por infracción del reglamento de

Policia y circulación de vehículos con motor mecánico:

De 25 pesetas a don José Esturillo Puertas, de Dúrcal; don Antonio Ballesta Parra, de Granada; don Antonio Merlo, don Luis García Jiménez, don Francisco Vergas Molina, don Manuel Hernández Mercader, don Antonio Villanova Jiménez, don Enrique Ruiz Gómez, don Francisco Cantero, don Francisco Moreno García, don Santiago Torres Cazorla, don Maximiliano Hernández, don Mariano Díaz Rada, don Manuel Sierra Sánchez, don Francisco Thomas Climent, don Miguel Cuesta, don Benito Pabón, don Juan Manuel Moreno Agrela, don Manuel Ruiz Rodríguez, de Churriana; don Estanislao de Lorna y Valero, don José Ruiz Castillo, de Alhama de Murcia.

De 50 pesetas a don Tomás González, de Granada; a don Eduardo Rodríguez López, don José Gantiz Carmona, don Luis Márquez, don Emilio Burgos, don Isidoro Carretero Ferré, don Juan Barco, don Vicente Torné, don Eduardo Moreno Agrela, Empresa Alsina Graells de autotransportes, don José Carmona, don Alfonso Labella, don Antonio Hernández Ortiz, don Luis Márquez Márquez, don José García Carmona, doña Soledad Fonseca, don Antonio Rubio Jiménez, don Tomás López Luque, don Rafael Márquez Benavides, don Francisco López Atienza, don Mariano Ibarra, de Almería; don Francisco Pérez Martín, de Alcaudete; don Antonio Cruces y Cruces, de Loja.

De 75 pesetas a don Santiago Sánchez Muñoz, de Granada; don Luis Machado Granada.

De 125 pesetas a don Antonio Molina Gallegos, de Granada.

## ES INNEGABLE

Que los productos de la Perfumería Francy han adquirido una fama universal.

Que esto lo ha motivado la excelencia de dichos productos.

Que las damas granadinas prefieren a ninguna otra marca la colonia, el jabón y los polvos Francy

Que, tanto en Granada como en todas las demás poblaciones importantes, los buenos establecimientos expenden artículos de la Perfumería Francy porque el público selecto los solicita.

Que el ambiente de distinción que se nota en todas las reuniones donde concurre gente «bien» es debido a las esencias que usan las señoras y señoritas.

## ABREVIATURAS PEDAGÓGICAS

Si discutes alguna vez, no llegues a la disputa. Cuando asome ésta, corta discretamente la discusión.

No cuentes lo que te cuenten de otros si ello no les favorece. Convrá más todavía que empieces por no dar oído al cuento.

Cuando vayas por la calle no te detengas si algún gozqueño sale a ladrar a tus pasos. Sigue el camino si el camino es honrado, y no des oído a las voces del can. Si te paras, si te turbas, si quieres responder al insulto, te expones a no llegar a tu destino o a llegar tarde.

## J. Salvador ARTIGAS

## De Maracena

Sesión fúnebre

La última celebrada por esta Corporación municipal fué una sesión fúnebre. Decimos fúnebre, por que se dedicó de llano a abordar el arreglo del cementerio, mediante la imposición de una cuota a cada uno de los mauseolos y lápidas en él enclavados.

Según manifestaciones del señor alcalde, trató de reparar las tapias que circundan aquel sagrado recinto; por nuestra parte, encontramos justificadísima la decisión de la Corporación municipal, porque todo cuanto se haga para embellecer el santo lugar donde descansan los restos de aquellos a quienes debemos la existencia, es poco; máximo cuando la reforma es necesaria y urgente.

Nosotros, que somos los encargados de ilustrar a la opinión de todos aquellos asuntos que afectan de una manera directa a este pueblo, nos dirigimos al nuevo Ayuntamiento para que, sin dejar de llevar a efecto la mencionada reforma, sustituya el procedimiento económico iniciado por otro que no signifique una nueva carga para los vecinos.

El señor alcalde, como nosotros, no ignorará que estos vecinos tienen las manos gastadas de dar tanto dinero para contribuir al arreglo de un que anualmente nos sobreguabax la antigua Corporación municipal, sin perjuicio, además, de cobrar el impuesto de Consumos.

Y ya que del cementerio hablamos, conviene, señor alcalde, que tenga presente que en nuestro cementerio, donde se quiere establecer un impuesto, no existe depósito judicial, teniendo que practicar las autopsias detrás de los mauseolos, dándose el espectáculo bochornoso de presenciarse los niños, atraídos por la curiosidad, desde un balcón próximo.

Esta situación es de absoluta e imprescindible necesidad, y por eso confiamos en que será llevada a la práctica lo antes posible.

EL COMENDADOR

Maracena, 17-11-23.

# LA INNOVACION

HACE EN SUS ESCAPARATES UNA VIFIDADERA EXPOSICION DE ARTICULOS DE TEMPORADA, PRESENTANDO ESTA SEMANA CILQRTES DE SEDA, DE GRAN FANTASIA, A 24,50 PESETAS EL METRO, GRAN SURTIDO EN (ORTES DE ABRIGOS Y VESTIDOS PARA SEÑORAS Y ARTICULOS DE PUNTO Y GENEROS BLANCOS ESPECIALES DE LA CASA), PRECIO FIJO. VENTAS EXCLUSIVAMENTE AL CANTAD. REYES CATOLICOS, 38 - GRANADA.

# Granada al día

**Jueces especiales.**—Han sido habilitados para que instruyan las diligencias necesarias para aclarar ciertos extremos de la administración municipal en nuestro Ayuntamiento, los jueces de instrucción señores Romero Battler y Egoa.

Los magistrados de esta Audiencia don Rafael Luque y don José M. Rey, han sido nombrados jueces especiales para análogos servicios en Motril y en Murcia, respectivamente.

**Sociedad Artística Talía.**—Esta noche celebrará esta sociedad una magnífica velada teatral por el cuadro de declamación que dirige el señor Melgar.

Para el domingo próximo se prepara una grandiosa función, que será el agrado de la concurrencia.

Se ruega a los señores recojan sus invitaciones de tres a siete de la tarde. Los intermedios serán amenizados por el señor Garés y el notable violinista don Luis López.

La velada empezará a las nueve en punto.

**Matadero público.**—Ganado carnicado ayer: 1 becerro, a 3'60 pesetas kilo; 13 toros, a 3'35; 1 buey, a 3'00; 4 borregos, a 2'35; 17 cabras, a 2'35.

**La Asociación de Caridad.**—En los comedores de la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 370 raciones. En el Asilo nocturno pernoctaron 18 indigentes.

**Hospital de San Juan de Dios.**—Curados ayer:

María Castaño Barragán, de 64 años, de dos heridas incisivas en la mano izquierda, que se produjo al caerse casualmente en los mercados.

Encarnación de la Torre, de 80 años, de luxación en la mano izquierda, a consecuencia de caída casual.

**Música en el paseo.**—Hoy, de tres y media a cinco y media, la banda municipal ejecutará en el sitio indicado el siguiente programa:

- 1.ª El batallón de instrucción, Pasodoble, Calés.
- 2.ª Música, Luz y Alegría, Fantasia, Alono.
- 3.ª Baile toledano, Pacheco.
- 4.ª Danza Bohemia, Jiménez.
- 5.ª La Dolores, Fantasia, Bretón.
- 6.ª La Montaña, Pasodoble, Guerrero.

**Accidente del trabajo.**—Trabajando en Motril, Adolfo Vergara Machado, de 29 años, se produjo, erosiónes y distensión de los ligamentos del pie izquierdo. Fue asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

**Guardia civil.**—La de Dúrcal ha detenido a Daniel Fernández Puerta y a Jacinto Castillo Fernández por escandalizar.

—La de Morada, ha detenido a don Gregorio Rodríguez Marín por falsedad.

**Rectificación.**—En carta que recibimos ayer de don Luis Rodríguez García, éste insiste en que dijo la verdad respecto al relojero don Antonio Sánchez Jofré, y se ratifica en su denuncia.

**Casa de Socorro.**—Curados ayer: Casimiro Sánchez, de erosiónes en las manos producidas por mordeduras de gato.

—Ángels Ocaña Contreras, de comoción visceral.

—María Jiménez Rus, de herida contusa en la región parietal derecha.

—Trinidad Pérez, de erosiónes en la pierna derecha, producidas por mordedura de perro.

**Cuerpo de Seguridad.**—Los guardias Juan Medina y Gregorio Bustos presentaron en la Comisaría a Francisco Jiménez Jiménez, de 22 años, y Francisco Rodríguez Martínez, de 45, porque el primero de ellos les denunció que el segundo a pretexto de ver la hora, se apoderó de un reloj de su propiedad, lo que motivó un escándalo enorme.

—Los guardias Campos y Alcántara acompañaron a Ricardo Castillo Martín, de 45 años, quien les manifestó que en la Gran Vía, una yegua de su propiedad, fué atropellada por el automóvil núm. 823 de esta matrícula, resultando dicho animal con varias lesiones.

—El guardia Rafael Jiménez manifestó en la Comisaría que anteanoche

vió a un hombre correr por el Campo del Príncipe y al intentar averiguar por qué huía, precipitó la marcha, habiéndose enterado hoy de que el fugitivo fué detenido y se llama José Campos Gómez, de 28 años, esquilador.

—Los guardias números 30 y 45 acompañaron a la Casa de Socorro a Trinidad Pérez Tallón, de 4 años, que fué asistida de erosiónes leves en la pierna derecha, producidas por un perro.

—Los guardias Bernabé López y Sampedro acompañaron a la Casa de Socorro a José García Pedrosa, de 33 años, que sufrió un ataque de alcoholismo agudo.

**Un mal hijo.**—El guardia de Seguridad Francisco Torices y el municipal Luis de Haro detuvieron a Antonio Moreno Contreras, de 21 años, por maltratar a su anciana madre Ana Contreras Fernández.

**Los automóviles.**—Los guardias municipales números 47 y 51 denunciaron ayer el automóvil núm. 331 de la matrícula de Granada, por llevar el faro piloto apagado.

**Cochera.**—Se alquila una, para dos autos.—Navas, 2.

**Normalidad en la nutrición.**—Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la asimilación ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**ESPECÍFICOS.**—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

**Calzado.**—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

## VIDA JUDICIAL

### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sala de lo civil.—Juzgado de Jaén; don Fernando Soriano con don Francisco del Río, sobre reclamación de cantidad; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial. Sección 1.ª.—Juzgado de Guadix: contra Angel Fernández Baza; por raptor; abogado, señor Acosta; procurador, señor Corral Almagro; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Ugijar: contra Francisco Escudero y otro, por lesiones; abogados, señores Tello y Sánchez Chacón; procuradores, señores Herrera y Cano; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª.—Juzgado de Orgiva: contra José Domínguez Civantos, por lesiones; abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Guirado; secretario, señor Alonso.

Juzgado del Salvador: contra Rosarío Perera Jiménez, por hurto; abogado, señor Vivanco; procurador, señor Guirado; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Iznalloz: contra José Peral García, sobre homicidio por imprudencias; abogados, señores Acosta y Camacho; procurador, señor Corral Almagro; secretario, señor Serna.

Juzgado de Huescar: contra Justo Irigaray, por hurto; abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

Juzgado del Sagrario: contra Antonio Viedma Martínez, por atentado; abogado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Rodríguez Lacar; secretario, señor Serna.

### UN CUBIALILLO

## Notas municipales

Comisión de Fomento.—Presidida por el señor Cabo Rodríguez, y con asistencia de los señores Contreras, Monleobu y Barrios, se reunió ayer esta Comisión.

En vista de los informes técnicos, se acordó poner se concedan licencias de obras a don Bernardino Martínez, don Francisco Vargas Molina y don Miguel Ruiz Pérez.

**Caja municipal.**—Día 16 de Noviembre.—Ingresos: Resultas, 1.140 pesetas.—Alhondiga de granos, 6,26.—Peso en el Matadero, 51,95.—Puestos públicos, 33,25.—Arbitrios del Matadero, 346,30.—Acarrero de carnes, 31,10.—Cementerio, 892,75.—Licencias, pesetas 31,50.—Cereales, 2.—Multas, 21.—Carruajes de lujo, 405.—Barro de tinajas, 8.—Autos de lujo, 264.—Cárcel del partido, 219,22.—Beneficios del Matadero, 456,80.—Consumos, 9,010,28.—Estiércolos, 929.—Cocheras, 40.—Bicicletas, 40.—Géculas, pesetas 2,536.—Total, 15.924,41.—Existencia anterior, 808,076,58.—Existencia total en caja, 821.000,99, por los siguientes conceptos: Resultas, 119,078,71 pesetas.—Corrientes, 210,322,28.—Total, 831.000,99 pesetas.

En este día no se han efectuado pagos.

## Fatiga cerebral

La anemia del cerebro suele aparecer de resultados de pertinaz y prolongado trabajo, el cual engendra un estado de debilitación que se manifiesta con desórdenes varios en todas las funciones. Resiéntese general sensación de malestar y de debilidad, vahidos, zumbidos en los oídos, desaparición del apetito y del sueño. Si no se quiere ver la agravación de tal estado, urge restaurar el organismo debilitado. En semejantes caso las Píldoras Pink dan muy notables resultados, gracias a su doble acción sobre la sangre, que vivifica, enriqueciéndola en glóbulos rojos, y sobre el sistema nervioso, que tonifica. Al mismo tiempo estimulan la actividad de todos los órganos. Gracias a tal conjunto de propiedades, las Píldoras Pink pueden considerarse como el remedio específico de la anemia en todas sus formas.



D. Félix Huertas (Dr. Ernest).

Es a las Píldoras Pink que don Félix Huertas, calle de Valencia, 279, portería, Barcelona, debe el haber podido quitarse la anemia y restaurarse la salud.

«Tengo sumo gusto, escribe, en darme mi testimonio por los buenos efectos que las Píldoras Pink me han producido. Hacía tiempo que padecía de fuerte anemia cerebral que me había alterado la salud. Ningún medicamento pudo aliviarme. Únicamente las Píldoras Pink han podido fortalecerme, suprimirme la debilidad que resentía en la cabeza y los continuos zumbidos de oídos que tenía. Me encuentro muy fortalecido y puedo decir que es gracias a las Píldoras Pink que he podido recobrar la salud.»

Las Píldoras Pink tienen reconocida eficacia contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilitación general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, irregularidad de los períodos. Véndense en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

## Goncurros

Se anuncia para el día 21, a las once de la mañana, el concurso para el servicio de carruajes a la Corporación.

A las once y media del mismo día, el de adquisición de trajes para el personal subalterno del Ayuntamiento.

A las doce de igual día 21, el de suministro de cisco vegetal y carbón para la calefacción de las dependencias municipales.

Los pliegos de condiciones están de manifiesto en el Negociado de Gobernación de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina.

## Boletín Religioso

Santo del día.—San Máximo. Jubileo de las 40 horas en San Justo y Pastor. A devoción de doña Mercedes Góngora por sus padres, abuelos, hermanos y su tía doña Francisca del Carpio.

**San Justo y Pastor.**—El solemne octavario que en sufragio de las benditas ánimas del Purgatorio se celebrará en dicha iglesia en los días 18 al 25, a las cuatro y cuarto de la tarde. Estará el jubileo de las 40 horas en la misma iglesia todos los días: 18, a devoción de doña Mercedes Góngora, por sus padres, abuelos, hermanos y su tía doña Francisca Carpio; 19, en sufragio del excelentísimo señor

general don Manuel Ortega y Sánchez Muñoz, a devoción de sus hijos; 20, a devoción de doña María Vasco, viuda de Menéndez, en sufragio de su esposo y demás difuntos de su familia; 21, a devoción de don Antonio López Ramírez, en sufragio de sus padres; 22, en sufragio de la excelentísima señora doña Josefa Pérez de Herrasti, condesa de Antillón, a devoción de sus hijos la excelentísima señora marquesa de Casablanca y don Isidoro Pérez de Herrasti; 23, doña Carmen Barreda Godoy, en sufragio de sus padres, hermanos y demás difuntos; 24, doña Angeles López Torres, por su esposo don Luis de Zárate y Sequera; 25, a devoción de los señores hijos de don Manuel Méndez Antelo, en sufragio de sus padres y tío don José Vellido.

El domingo 25, a las ocho y media de la mañana, será la misa de Comunión general; a las diez, la función principal, en la que será orador don Francisco Ayas Linde, cura párroco de esta iglesia.

Asiste a estos cultos la capilla de música de la misma.

### LEA USTED MAÑANA

## «LA TARDE DEL LUNES»

QUE PUBLICARÁ, ADEMÁS DE UNA AMPLIA INFORMACION LOCAL Y TELEGRÁFICA, SU PAGINA DE DEPORTES CON FOTOGRAFÍAS DE TORRES MOLINA

## Vida deportiva

### FOOT-BALL

Esta tarde a las tres y cuarto en punto se celebrará el encuentro entre los primeros equipos de C. D. «España» de Melilla y el «Español F. C.» de Granada.

El partido por sus componentes promete ser muy interesante. Arbitrar el partido el señor Villanova.

El despacho de billetes estará abierto en el sitio de costumbre, desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde en Escudo del Carmen 17 y desde las dos en el despacho del Campo.

## Partido en Armilla

Lo jugarán el Sporting Club (reserva) y el C. D. Europa, esta tarde.

## Convocatoria

Se ruega a los señores Accionistas de San Rafael, S. A., para que el 30 del presente concurran a la Junta general ordinaria que se celebrará para la aprobación del Balance general cerrado en 31 de Octubre.

Granada, 17 Noviembre 1923.

El Presidente del Consejo, Antonio Martínez Escobar.

## LA MODA. Grandes novedades

Sin anuncios pomposos, se ofrecen en esta casa las más recientes creaciones de la moda, a precios que no se encuentran en ninguna otra de Granada.

En abrigos confeccionados para señoras, modelos primorosos.

Lanas de Otofio e Invierno para trajes de mujer y todos los géneros que se pueden desear para trajes y abrigos de caballero.

La última palabra en telos de seda, astrakán y gamuzas para abrigos de señora. Recomendamos nuestros trajes pura lana, a 25 pesetas corte.

«LA MODA», PRINCIPLE, 7, GRANADA

## Salón París

Acaban de recibirse de las principales casas de París, Barcelona y Madrid, grandes novedades en sombreros de señora y niña, a precios económicos. PIEDAD, NUMERO 16

## Teatro Cervantes

Estreno del sainete en tres actos y cuatro cuadros, «Paloma, la Postinera», original de Torres del Alamo y Asenjo

Torres del Alamo y Asenjo han escrito un sainete de esencia melodramática, de entonadísimo ambiente, de colorido, de vida.

«Paloma la Postinera», tipo de mujer admirablemente dibujada, recia, apasionada, violenta, lleva en sí todo un drama. Con sus seducciones y coquetías, con sus arrebatos y con su desprecio, es la hembra fatal que arrastra a las mayores locuras. Sugestión de tal modo, que impone su voluntad al hombre que accede a ella para vengarse, y que queda prendido en las redes de la seducción fascinadora que le esclaviza para siempre.

Ella es la obra y por ella y en torno de ella, se desarrolla la acción, obedeciendo todos a la fuerza maldica que esta hembra caprichosa y tornadiza le manda.

Este es el tipo que luego de enamorarse a Juan Antonio, de acrecentar su pasión con todas las coquetías de la mujer le desprecia, para después cuando aquél por vengarse de ella se casa con otra, enamorarse a su vez, de tal manera, que pierde la vida por conquistar su cariño.

Esta volubilidad de Paloma la lleva en sí la obra, marcándose ciertas contradicciones y sacando a los personajes centrales de su órbita, haciéndoles girar alrededor de la mujer fatal, que les ciega y les impulsa a la tragedia.

Petra, la amiga del alma, víctima de la inconsciencia de aquel ser, se ve obligada por defender su cariño, a dar muerte a la que llamaba hermana.

He aquí la esencialidad de «Paloma la Postinera». Su mayor acierto es el dibujo de los personajes, el ambiente, los decires de «Gabi», personaje gracioso que basta para hacer entretenida la obra. Su mejor acto es el primero, digno por su colorido, por su gracia, por sus frases, de figurar al lado de los mejores sainetes de maestros clásicos.

La interpretación, acertadísima. Antonia Plana es una excelente actriz. El trabajo de anoche en «Paloma», nos causó una impresión de sincera admiración. Emilio Díaz, en «Gabi» estuvo admirable. La señora Moreno y el señor Pujol, muy entonados en «Petra» y Juan Antonio, respectivamente. Todos los demás artistas cumplieron su cometido. Para intérpretes y obra, hubo aplausos abundantes y merecidos.

### MISANCE.

El programa de hoy es magnífico.

Por la tarde, la comedia en cuatro actos de los hermanos Quinteros, titulada, «Amores y amos».

Por la noche, el disparate cómico de más éxito de Muñoz Seca, «La venganza de don Mendo», con decorado y sartería verdaderamente espléndidos.

Al terminar las funciones hay tranvías para todos los pueblos de la red.

## Ecos de Sociedad

—Ayer estubo en Antequera, en su automóvil, el ex administrador de la Resinera Española don Manuel Iglesias, y fué con él, para visitar a un pariente suyo, el doctor en Medicina don Fernando Escobar.

—Después de haber permanecido entre nosotros varios días, ayer regresó a Caniles de Baza el propietario de este pueblo don Juan José del Carpio.

—Ha dado a luz un niño la esposa de don Miguel González Caro, doña Sofía Carmona.

—Regresaron a Granada los capitales don Manuel Prieto y don Valeriano Torres.

—Por el reputado doctor don Claudio Hernández López, fué operada con buen éxito el domingo anterior la señora doña Encarnación Garrido Hernández, esposa del empleado del Banco Hispano Americano don Francisco Molina Romero.

Felicitemos al joven doctor por su nuevo triunfo, deseando para la enferma un total restablecimiento.

—Esta madrugada ha salido para Linares, el industrial de esta plaza, don José Cristia.

—Ha cerrado LA FLORIDA, y ahora se están aprovechando las familias de los saldos que quedaban en la tienda. No desperdicien la ocasión los aficionados a las gangas. Entrada, por la calle de San Sebastián, número 15.

—Para artículos de caballero, elegantes y de gusto, nadie como la Camisería Inglesa NEW-ENGLAND, Reyes Católicos, 38.

—Para corsets elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española». Bibarrambala, 30.

—Matilde Pérez, modista de sombreros, ofrece a su distinguida clientela su nueva casa, calle de los Reyes Católicos, 87, entresuelo izquierda.

## Restaurant universal Fornos

EL MEJOR DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, cinco pesetas en el local y a domicilio.

## ANTONIO LOPEZ VILLODRES

DOCTOR EN MEDICINA  
Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretos, de 9 a 5  
Carrera del Genil, 78, 1.ª

Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa el Hotel «La Cibeles», situado en la calle Darriilo de la Magdalena, 8 y 10, y Párraga, 23 y 25. Razón, en el mismo.

## NECESITASE

Caldera de vapor doscientos metros cuadrados superficie, calefacción mínima en buen uso con preferencia tubular, entrega inmediata.

Pueden dirigirse señores Carbonell y Compañía, Pinos Puente (Granada).

## ALHONDIGA DE GRANOS

Precios del día de ayer: Trigo de 34 a 34'60 pesetas el quintal métrico. Existencia del día anterior, 424 quintales. Entrada de hoy, 00. Total, 424. Vendido, 20. Quedan, 404. Los 44 kilos de trigo se han vendido de 15 a 15'25 pesetas.

## A LOS AYUNTAMIENTOS

Los que no tengan hecho el Registro Fiscal de edificios y solares y quieran evitarse el aumento en la contribución deben presentarlo antes del día 30 de Diciembre próximo.

Las hojas declaratorias, con todos los informes, y las de Registro, se venden de 10 pesetas el ciento en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

## FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD»

### HAZANAS DE ROCAMBOLE

FOR PONSÓN DU TERRAL

—Es ella!

—Según parece, habrás olvidado del conde de Artof.

Rolando de Clayet se había levantado como un vencedor.

—Es cierto—respondió el conde—cuyo entrecejo continuaba fruncido. Marchóse Rolando, y el joven Octavio exclamó:

—Ese Rolando tiene un aplomo extraordinario. Se hace buscar hasta en este sitio por las mujeres más de moda.

Agitado el conde por un vago presentimiento, se estremeció al oír aquellas palabras.

—¡Jué estais diciendo!—dijo Fabián.—¡Mujeres a la moda!... Decid una bailarina fiaca y tendréis razón.

Y para distraer la atención del conde, le dijo:

—A vos os toca dar.

Rolando de Clayet se había levantado como un vencedor.

—Es cierto—respondió el conde—cuyo entrecejo continuaba fruncido. Marchóse Rolando, y el joven Octavio exclamó:

—Ese Rolando tiene un aplomo extraordinario. Se hace buscar hasta en este sitio por las mujeres más de moda.

Agitado el conde por un vago presentimiento, se estremeció al oír aquellas palabras.

—¡Jué estais diciendo!—dijo Fabián.—¡Mujeres a la moda!... Decid una bailarina fiaca y tendréis razón.

—Es que no se trata de una bailarina, sino de una dama.

El vizconde de Asmolles miró cara a cara a Octavio y le dijo.

bién y Chateau-Mailly se habían marchado; el conde de Artof leía un periódico inglés sentado delante de la mesa y apoyaba los codos en ella.

Pero el conde leía maquinalmente; se hallaba inquieto, preocupado; había sorprendido algunas miradas irónicas e ignoraba a quien se dirigían.

La acción de Fabián precipitándose a quemar la carta le parecía muy singular.

De pronto, al echar atrás su silla, vió el sobre, y dominado por una curiosidad inexplicable, lo recogió y examinó la letra ansiosamente.

Rocamble, que fumaba tranquilamente repasando las columnas del «Times», vió al conde palidecer y vacilar.

—¡Hola!—se dijo.—Creo que ha conocido la letra. La mecha prende el barril va a estallar.

Y siguió su lectura. XXXVIII.—Dos seres identificados El conde había reconocido la letra de su mujer... de su mujer, que escribía al hombre que, según ella misma dijera, le había perseguido en sus obsequios en Baden y en Heilberg.

Entonces recordó y se explicó las miradas irónicas de los jugadores y la precipitación con que el vizconde de Asmolles había quemado la carta. Esto último fué para el conde una completa revelación.

Dobó el sobre, guardóse en un bolsillo con la mayor calma y salió sin cuidarse del marqués de Chamery que seguía leyendo el «Times».

Apenas hubo salido, Rocamble miró su reloj.

—Es media noche—dijo—, y todo marcha perfectamente. Si Bacará ha regresado ya de casa de su hermana, aguardará a su marido, en cuyo caso, como mi ruso parece muy propenso a un acceso de cólera inmensa, es muy capaz de matarla sin explicación previa de ninguna clase.

Rocamble se sonrió.

—Este final—dijo—sería rápido y violento; pero los melodramas mejores son los más cortos.

Y agregó:

—Si la condesa no ha vuelto aún, el conde es muy capaz de ir a casa de Clayet, y como Rebeca, siguiendo mis instrucciones, se habrá ido ya, se encontrará manos a boca con Rolando, y la explicación que mediará entre ellos será divertidísima.

Y el falso marqués continuó la lectura del «Times» mientras el conde de Artof, con toda la velocidad de sus caballos, corría hacia la calle del Semillero.

Al entrar vió en el patio, enganchado todavía, el carruaje de su esposa.

—Desde cuándo estás aquí?—interrogó al cochera.

encontró sentada en un sillón delante de su escritorio.

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## (Por Telégrafo y Teléfono)

### LA ACTUACION DEL NUEVO REGIMEN

## Se intensifica la campaña para descuajar el caciquismo

### Se nombran los delegados gubernativos para toda España.-Siguen descubriéndose irregularidades administrativas.-Noticias del viaje de los Reyes

#### El presidente

El presidente interino del Directorio, general Magaz, estuvo esta mañana en la Presidencia.

Despachó con los encargados de Trabajo, Instrucción Pública y Justicia.

Conferenció con el encargado de Negocios de la Embajada de Italia.

#### El Somatén de la primera región

En la Presidencia han facilitado una nota diciendo que en el ministerio de la Gobernación se reunieron los elementos organizadores del Somatén de la primera región.

Presidió el acto el general Dabán.

Este dirigió un saludo a los congresados, elogiando el entusiasmo demostrado en la reglamentación y administración del Somatén de la primera región, que comprende seis provincias.

Se nombró una comisión, que propondrá los nombramientos al capitán general y las propuestas de cabos y subcabos.

Después se revisaron las listas formadas con los nombres de los numerosos solicitantes que han acudido al llamamiento.

El general Dabán estima que la organización del Somatén es un éxito.

#### Las tropas de Alcantara

Hoy se han marchado de Madrid las tropas de Caballería de Alcantara que vinieron para asistir al entierro de los restos mortales del teniente coronel señor Primo de Rivera.

Cuando se hizo el relevo de la guardia de Palacio, donde ayer la prestaron aquellas fuerzas, el público ovacionó a los soldados de Alcantara.

Los infantes se asomaron a la terraza de Palacio que da a la plaza de la Armería, siendo ovacionados.

#### Los Reyes, a las Baleares

Se reciben noticias de Palma dando cuenta del júbilo que allí ha despertado la próxima visita de los Reyes.

Se preparan festejos en honor de los Soberanos.

#### Visitas al presidente

El general Magaz llegó a la Presidencia a las cuatro y media de la tarde. Dijo a los reporters que no tenía noticias.

Como sábado, era día de audiencia, y el presidente recibió a numerosas comisiones.

Una de ellas era madrileña, presidida por el ex diputado ciervista señor Alvarez Arranz.

Hablaron al presidente de que el Ayuntamiento no debe incautarse de las fianzas sobre alquileres, pues esos fondos deben quedar a beneficio de la Cámara de Propietarios, que se formará.

Acordaron redactar una ponencia para informar al Directorio con la mayor amplitud sobre este asunto.

Una comisión de maquinistas y fogoneros de la Compañía del Norte, para exponerle quejas sobre el favoritismo que reina en la Compañía, horas de trabajo extraordinarias, mezquinidad de los fondos para viajes y otros asuntos.

El general les prometió obrar en justicia.

Una comisión de diputados provinciales le expuso su criterio sobre la organización provincial, en relación con el proyecto de Administración local de don Antonio Maura.

Una comisión de Albayzin le pidió la construcción de una carretera que ponga en comunicación dicho pueblo con Zama del Castillo.

Una comisión de agricultores, para exponerle quejas sobre las deficiencias del amillaramiento del Catastro.

Una comisión de electrometalúrgicos, para hablarle de la represión del contrabando.

Y, por último, una comisión de fabricantes de abonos químicos.

#### Los ingresos en Hacienda

Se ha facilitado una nota exponiendo que hasta la primer quincena del mes actual la recaudación ha ascendido a 66.599.577 pesetas.

Esta cifra acusa un aumento de pesetas 9.066.560 sobre igual período de tiempo del año actual.

#### La Casa del Soldado

A última hora de la tarde se ha verificado la inauguración de la Casa del Soldado, en la carrera de San Francisco.

Asistieron la infanta doña Paz, la duquesa de Talavera, el capitán general, el gobernador, el alcalde y una comisión de cada regimiento, formada por un coronel, un jefe y un oficial.

Una señorita leyó un discurso dando las gracias.

#### El descuaje del caciquismo

Ya están nombrados todos los delegados gubernativos para los partidos judiciales de España.

Hoy marcharon muchos a posesionarse de sus cargos.

Desde primeros del mes próximo se intensificará la campaña para descuajar el caciquismo.

#### El mercado de la Cebada

Los asentadores del mercado de la Cebada visitaron al gobernador para pedirle algunas reformas en dicho mercado.

El gobernador las estimó justas y contestó que las recomendará al alcalde.

#### Carnicero a la calle

Ha sido puesto en libertad el carnicero que fué conducido a la cárcel por negarse a pagar una multa.

#### De Marruecos a Canarias, volando

Un aeroplano de una escuadrilla de Melilla se dirigirá a Larache para incorporarse a otros dos aparatos.

Los tres emprenderán un vuelo a Canarias, haciendo escala, probablemente, en Casablanca.

Los mil kilómetros que hay desde Larache al Cabo Juby los salvarán en siete horas, salvo el tiempo que empleen en proveerse de gasolina.

Después volarán los ciento veinte kilómetros hasta Fuerte Ventura.

Luego visitarán las Palmas.

Es la primera excursión aérea que se verificará a Canarias.

#### Cuotas obligatorias

Se ha publicado una Real orden del ministerio de Trabajo declarando obligatorio el pago de cuotas de la Cámara de Comercio.

#### Información prorrogada

Para cubrir las dos vacantes de Soro y Velázquez en la Academia de Bellas Artes, han sido elegidos el laureado artista Cecilio Plá y el director de la Escuela de Arquitectura, don Modesto López.

#### El comercio español en Ultramar

Hoy se reunió el Comité permanente del Comercio español en Ultramar.

Se enteró de los acuerdos y resoluciones adoptados por el anterior Gobierno relacionados con este asunto.

Se acordó pedir al Directorio el nombramiento de una Comisión especial, que en el plazo de seis meses presente un proyecto de rápidas comunicaciones marítimas.

También se trató del proyecto de ferreas arancelarias que tienen varios países americanos.

Se acordó pedir Tratados de Comercio, y todas las demás conclusiones que se adoptaron en el Congreso celebrado durante el mando del partido conservador.

#### Los emigrantes españoles

El Consejo de Emigración ha tratado de las noticias recibidas de la Habana de que llegó a aquel puerto el transatlántico «Alfonso XIII» conduciendo 335 emigrantes españoles que fueron detenidos por no llevar en debida forma la documentación.

Se acordó hacer activa campaña contra los explotadores de los emigrantes.

#### El Manicomio de Leganés

El subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, ha girado una visita al Manicomio de Leganés.

El general reserva su impresión, pero se cree que es pésima, pues parece que los locos están muy mal tratados.

#### Fuego en el Matadero

En el cuarto de los matarifes, del Matadero público, se produjo hoy un incendio, que produjo gran alarma.

Acudieron los bomberos y el fuego quedó extinguido.

#### Comisiones en la Presidencia

Por la Presidencia siguieron desfilando Comisiones.

Una, de oficiales radiotelegrafistas, solicitando que se les confíen todos los servicios de telecomunicación sin hilos.

Una, de Ciudad Real, representando a 15.000 vecinos, para rogar la pronta tramitación de un expediente que les interesa.

—El subsecretario de Estado y el patriarca de las Indias se entrevistaron con el general Magaz.

Una Comisión de ayudantes de Minas, que solicitaron varias mejoras, entre ellas la ocupación de plazas que les corresponden, y que ahora desempeñan ingenieros de Minas.

—Entre las visitas particulares que recibió el presidente interino, figura la de una joven encinta, que pidió al general Magaz que obligue a su seductor a reparar la falta.

#### Abogados a un conflicto

Comunican de La Carolina que se avecina un grave conflicto con motivo de haber sido despedidos 19 obreros de una mina por negarse a trabajar, basándose en que los trabajos eran excesivos dado el escaso jornal, de 4,20 pesetas.

Los patronos amenazan con expulsar a los restantes mineros.

#### Por robar carbón

La Guardia civil ha detenido en la estación del paseo Imperial a cuatro individuos que robaban carbón y otros objetos.

En los domicilios de los detenidos fueron encontrados varios objetos robados.

Búscase a otros dos individuos.

#### «El Socialista» y la justicia

El periódico «El Socialista» publica un artículo de Pablo Iglesias diciendo que en España no hay justicia.

Añade que asimismo lo expresó el presidente del Directorio en la Academia de Jurisprudencia al manifestar que iba a hacer justicia rápida, barata y recta.

#### Melquiades Alvarez, excedente

La «Gaceta» publica un comunicado del ministerio de Instrucción pública accediendo a lo solicitado por don Melquiades Alvarez, catedrático de Derecho de la Universidad de Oviedo, que pasa a la situación de excedencia, en la forma que determina la ley de 27 de Julio de 1918.

#### Retiros militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado los siguientes retiros de Intendencia:

Un coronel, tres tenientes coroneles, tres comandantes y la licencia absoluta a un capitán.

#### Circular de Salvatella

El señor Salvatella ha publicado una circular dirigida a sus clientes, participándoles que ha vuelto al bufete, añadiendo que ha sido nueve veces diputado, jefe de una minoría y dos veces ministro.

### BOLSA DE MADRID

Cotización de ayer	
Interior 4 por 100.....	70,00
Exterior 4 por 100.....	84,20
Amortizable 4 por 100.....	94,30
Idem (1917).....	00,00
Idem 4 por 100.....	88,00
Acciones Banco Español.....	564,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	238,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	292,50
Azucareras preferentes.....	83,00
Idem ordinarias.....	33,75
Divisas extranjeras	
Francos.....	40,90
Dólares.....	7,15
Libras.....	33,40

### LA GUERRA EN MARRUECOS

#### Un campamento

Melilla.—En breve comenzarán las obras para transformar en campamento la posición de Bentieb, donde se alojarán las tropas del Tercio.

#### Para cubrir bajas

Melilla.—Para cubrir bajas en el grupo de Regulares, han llegado de Larache 200 indigenas.

#### Un entierro.—El cadáver de un oficial

Melilla.—Se ha verificado el entierro del médico militar señor Rocandio.

Constituyó el acto una imponente manifestación de duelo.

Se espera el cadáver del oficial del Tercio señor Macías.

Tiene dos balazos en la cabeza.

Dicho oficial pertenecía a una familia aristocrática de Barcelona.

#### El parte de madrugada

Zona oriental.  
Hoy se llevó convoy de víveres, agua y material a las posiciones del sector de Tizzi Assa, siendo protegido por camiones blindados y una compañía de Alava.

Ayer ingresó en la enfermería de Dar Drius el soldado Guillermo Palma, herido a consecuencia de la explosión de un cartucho de mortero.

Hoy salieron de Quebdani fuerzas

de los batallones de Asia y Melilla, para relevar los sectores de Azur Amar, Sidi Mesand y Tifarutin.

En Alhucemas se vieron hoy grupos de moros que se dedicaban a las faenas del campo.

Las escuadrillas de aeroplanos bombardearon las guardias de Uria y el poblado de Annual, lanzando 24 bombas.

También los aviones bombardearon el terreno comprendido entre Mehallan y Max, arrojando 19 bombas de trilita.

Zona occidental.  
Sin novedad.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### La inspección de Ayuntamientos

Avila.—Por virtud de denuncias contra el Ayuntamiento de Pedro Bernardo, han sido detenidos el alcalde y dos concejales.

#### Un beodo ahogado

Avila.—En Navalanega, el vecino Santos Martínez, hallándose beodo, se presentó en su casa, donde acometió a todo el mundo.

El sereno se personó en la casa para evitar un mal mayor, y entonces se tiró el borracho al río, ahogándose.

#### Los alumnos de Intendencia

Avila.—Mañana jurarán la bandera los alumnos de la Academia de Intendencia.

#### El viaje de los Reyes

Barcelona.—Se ha recibido un radiograma del «Jaime I» participando que a las siete de la mañana la escuadra daba vista a las Baleares.

Añade que el tiempo es espléndido. Esta noche pasarán el estrecho de Bonifacio.

El radiotelegrama se recibió a las tres de la tarde.

#### Visita a un Hospital

Barcelona.—El capitán general estuvo en el Hospital de la Cruz Roja, siendo recibido por el director y las damas enfermeras.

Recorrió todas las dependencias.

#### Losada, acatarrado

Barcelona.—El general gobernador, señor Losada, molesto por un fuerte catarro, tuvo que guardar cama.

#### Lerroux

Barcelona.—Ha llegado el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux.

#### División de la escuadra

Barcelona.—En breve fundeará en este puerto una división de la escuadra, que aguardará el regreso de los Reyes.

#### Por usar armas

Barcelona.—En la calle del Arco del Teatí fueron detenidos dos sindicalistas, ocupándoseles pistolas.

#### Un incendio

Barcelona.—En un almacén de la calle de Granada se declaró un incendio.

Fueron detenidos dos sujetos que entraron en la casa incendiada para robar y provocaron el incendio inopinadamente por haber arrojado una cerilla.

#### Una denuncia

Barcelona.—El chófer Redro Alcocer denunció a dos individuos que, después de alquilarle el auto, lo apalearon y robaron.

Los estudiantes contra el rector de la Universidad

Barcelona.—La Asociación de Estudiantes Católicos ha comunicado al rector de la Universidad, señor Martínez Vargas, que no le prestará su adhesión.

Protesta contra el nombramiento de dicho señor, pues afirma que el cargo no está en armonía con su capacidad pedagógica.

#### Consejo suspendido

Barcelona.—Para hoy estaba señalado, en el cuartel de Roger de Lauria, la celebración de un Consejo de guerra contra el paisano Juan López por agresión a la fuerza armada.

El acto tuvo que suspenderse por ausencia del vocal ponente, que está en uso de licencia.

#### Setenta locos que están cuerdos

Barcelona.—En una nota oficiosa de

la Alcaldía se da cuenta de que en la inspección llevada a cabo en el Manicomio de San Baudilio se ha averiguado que treinta mujeres y cuarenta hombres gozan de perfecta salud, por lo que han sido dados de alta.

#### Más denuncias

Barcelona.—La Comisión investigadora del Ayuntamiento ha recibido nuevas denuncias.

#### Una explosión

Barcelona.—En una fábrica de la calle de Esplugas hizo explosión un barril, resultando dos obreros gravemente heridos.

#### Accidente marítimo

Almería.—Cerca del Cabo de Gata, y a causa del temporal, embarrancó una balandra francesa.

#### Los tripulantes fueron salvados

Maestro de obras a la cárcel  
La Coruña.—Ha sido detenido el maestro de obras de la casa de la calle de Orecz donde ayer ocurrió un hundimiento, y del cual resultaron dos mujeres y dos niños muertos.

#### Pidiendo una Universidad

Bilbao.—El Ayuntamiento ha propuesto al alcalde que emprenda gestiones para que aquí se establezca una Universidad.

#### Incapacidad de un teniente de alcalde

Bilbao.—El Ayuntamiento ha recibido un escrito del gobernador ordenando que se instruya expediente de incapacidad al primer teniente de alcalde señor García, ex diputado a Cortes, gerente de las Bodegas Bilbaínas y empresario del frontón, que además sostiene un pleito con el Ayuntamiento.

#### Las últimas inundaciones

Murcia.—Por el Gobierno civil ha desfilado una comisión de damnificados en las últimas inundaciones.

Una del pueblo de Torres Añuera ha solicitado auxilios, pues teme que sea arrasado el pueblo por una avenida, por pequeña que sea, toda vez que el muro de contención está socavado.

#### Fuga de dementes

Málaga.—Se han fugado del Manicomio Provincial cuatro dementes, ignorándose cómo ha podido ocurrir esto.

Se comenta las frecuentes evasiones, que se atribuyen a la escasa vigilancia.

#### Pidiendo trabajo

Zaragoza.—Una comisión de obreros sin trabajo confirió con el alcalde, rogándole que active las obras municipales para conjurar la crisis obrera.

#### Pugilato entre las Azucareras

Zaragoza.—Hay gran pugilato entre las fábricas azucareras con motivo de la compra de remolacha.

A causa de esto, dicho tubérculo ha subido bastante.

#### Empleado detenido

El Ferrol.—Ha sido detenido un empleado del ferrocarril del Estado de la línea de Betanzos por virtud de denuncia presentada por irregularidades administrativas.

#### El temporal marítimo

El Ferrol.—A causa del temporal, llegan de arribada forzosa varios barcos.

### INFORMES DEL EXTRANJERO

#### La Conferencia de Embajadores

París.—Se cree que sufrirá un aplazamiento la Conferencia de Embajadores, a petición del embajador inglés, el cual desea que antes se informe su Gobierno sobre las pretensiones de Francia relacionadas con el ex Kronprinz.

#### Política italiana

Roma.—El Gobierno ha aprobado la política exterior de Mussolini.

El criterio del Parlamento italiano es que toda sanción contra el ex Kronprinz debe tener el acuerdo previo de todos los países aliados.

#### La situación de Alemania

Berlín.—El Reichstag se reunirá el martes próximo.

El canciller pedirá un voto de confianza, y si no se le diera acudiría a los electores.

El Gobierno tiene el propósito de conceder la autonomía a las regiones ocupadas del Rhin y el Ruhr.

Las noticias que llegan del Ruhr son muy incompletas, pero acusan extraordinaria gravedad en varias localidades.

En Essen, el choque entre los obreros y la Policía fué muy sangriento, resultando muchos muertos y heridos.

En otras varias localidades también hubo choques, resultando muchas víctimas.

En otros pueblos, la Policía rechaza a tiros a los grupos obreros.

En diversas poblaciones se organizan manifestaciones de protesta contra el Gobierno.

#### Estudiantes madrileños

Roma.—Han llegado varios estudiantes madrileños, que vienen a esta capital con motivo del viaje de los Reyes de España.

Los recibieron los escolares fascistas.

En unión de sus compañeros, visitaron el Instituto de Teófilo Colón.

#### Noticias portuguesas

Lisboa.—Circulan rumores relacionados con posibles alteraciones de orden público y manifestaciones hostiles contra el nuevo Gobierno.

—Este ha redoblado las precauciones, en previsión de acontecimientos.

Durante la tarde y la noche han ocurrido alborotos en el Rooio y en el café Brasileño, donde un grupo dió vivas al partido radical.

Fueron detenidos los alborotadores. —Una cañonera portuguesa ha apre-

sado a tres traineras españolas que se dedicaban a la pesca.

También en el puerto de Branca han sido apresados otros tres barcos españoles, por la misma causa.

—Ha celebrado su primer Consejo el nuevo Gobierno, acordando presentarse el lunes al Parlamento.

La opinión está muy satisfecha por la rapidez con que el partido nacionalista ha resuelto la crisis.

El partido democrata ha dirigido una nota al Gobierno, comunicándole que no le prestará ayuda.

—Los periódicos se ocupan del desarrollo político de España y de la actuación del Directorio militar.

Desean a éste grandes aciertos.

En otros artículos tratan de la Conferencia dada por el señor Ossorio y Gallardo en Guadalajara, diciendo que ha estado justo y exacto.

**CERAMICA ARTISTICA**

**CEMENTOS**

**Materiales de Construcción  
y Saneamiento**

*Especialidad en trabajos estilo antiguo, Talave-  
ra, Letreros y Reproducción de Cuadros  
e Imágenes*

**JOSÉ CRISTIA**

Exposicion y Oficinas, Reyes Catolicos, 34.

Almacenes Generales, Plaza de la Universidad, 4

Sucursal en Málaga, Plaza del Marqués del Vado, 2

**Cuartos de Baño desde 490 ptas.**

**Calentadores leña " 200 "**

**Lavabos completos " 125 "**

**Water-Closot " 100 "**

Grandes existencias de azulejos Biselados,  
Decorados, Lisos y de Relieve.